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ВСТУП

Комусь може здатися банальною фраза: «Що більше я дізнаюсь, то більше 
відчуваю, що мало знаю». Але саме таке відчуття супроводжувало авторів під час 
написання цієї книги. Здається, що ж нового можна побачити у Віденській конвен-
ції про консульські зносини, Консульському статуті України, Законі України 
«Про нотаріат», адже саме вони визначають зміст діяльності консулів, зокрема, 
й України? Однак при написанні цієї книги довелося опрацювати іноземні правові 
джерела, концепції фахівців зарубіжних країн, щоб усвідомити мотивацію їх думок 
на проблемні аспекти певних видів правочинів та їх нотаріальне посвідчення, діяль-
ність адвокатів, суддів та інших компетентних органів іноземних держав, а також 
численні міжнародні угоди.

Великий вплив на зміст цієї книги мало спілкування з працівниками консуль-
ських установ України за кордоном, ознайомлення з тими «зразками» документів, 
які вони посвідчували та засвідчували, а також з нормами міжнародного та інозем-
ного права.

Лише після перших спроб сформувати план роботи над книгою склалося 
реальне уявлення про те, яку величезну глибу інформації ми почали освоювати.

Важко уявити, що кількість громадян України, які евакуювалися до країн 
західної Європи, сягнула понад п’ять мільйонів, і при цьому ми не враховуємо тих 
громадян України, які вже на період початку збройної агресії російської армії отри-
мали право на постійне проживання в іноземних країнах і працювали у них. Отже, 
складно собі уявити, яке професійне і, зокрема, емоційне навантаження лягло на 
плечі консульських працівників за кордоном. Тому низький їм уклін за роботу, яка 
межувала з вислуховуванням проблем і особистих трагедій кожної людини, а також 
виконанням прямих професійних обов’язків.

Ця книга орієнтована на те, щоб допомогти працівникам закордонних дипло-
матичних установ у здійсненні професійної діяльності, а також зорієнтувати пере-
січних громадян та фахівців, як найліпше реалізувати, відповідно, свої права та 
права їх клієнтів за допомогою вчинення нотаріальних дій, українськими консулами 
за кордоном.

Ми також уважаємо, що ця книга може стати в нагоді при підготовці консу-
лів до закордонного відрядження, оскільки від їх професійних здібностей залежать 
долі людей, які до них звертаються за вирішенням життєвих проблемних ситуацій. 
Зокрема, банальні довіреності з передачею всіх прав громадян України, які пере-
бувають за кордоном, на майно, розташоване в Україні, можуть призвести до того, 
що їм не буде куди повертатися і все набуте ними та їх пращурами майно може на 
цілком законних підставах перейти у власність не зовсім чесних людей.

Тому ми не даємо готових рецептів для довірителів, консулів та інших фахів-
ців, а зосереджуємо увагу на тих проблемних аспектах, які можуть негативно 



12

Вчинення консулом нотаріальних дій:  
теорія і практика

позначитися на подальшій долі громадян України, та пропонуємо власні проєкти 
нотаріальних актів, які, на нашу думку, можуть застерегти від помилок. Але і їх не 
можна сприймати як «зразки», оскільки вони потребують врахування умов реальної 
правової ситуації, побажань заявників та наслідків їх нотаріального посвідчення.

Очевидно, коли громадянин України власноруч підписав довіреність, згідно 
з якою довірив сторонній особі продати власний будинок за будь-яку ціну, будь-
якій особі та нічого не зазначив про наступну долю грошей, то діяльність адвоката 
із захисту прав такої особи настільки ускладниться, що вірогідність виграшу такої 
справи стає сумнівною. Виходячи ж з того, що довіритель не подарував довіреній 
особі будинок, а надав їй повноваження на його продаж, всі дії довіреної особи, яка 
продала такий будинок за заниженою, у порівнянні з ринковою ціною, вартістю і не 
повернула гроші, довірителю варто розцінювати як зловживання правом. Але таке 
явище, як «зловживання правом», є новим і не існує усталеної практики щодо вирі-
шення життєвих ситуацій, де воно траплялося, тому адвокату потрібно буде діяти 
неординарно, а судді правильно проаналізувати ситуацію і вирішити справу. Тому 
ми намагалися підходити до вирішення правових ситуацій в діяльності консулів 
так, щоб у читача з’являлася власна позиція, і він міг її обґрунтувати.

Отже, ця книга може стати в нагоді не тільки консулам, а й адвокатам, суддям, 
оскільки у книзі проаналізована судова та адвокатська практика щодо діяльності 
консулів з вчинення нотаріальних дій.

Можемо з впевненістю стверджувати, що традиційні підходи авторів до деяких 
аспектів спадкового та сімейного права у контексті діяльності консулів із вчинення 
нотаріальних дій по-іншому викладені в цій книзі. До нового сприйняття авто-
рами норм спадкового та сімейного права спонукала специфіка діяльності консу-
лів в різних іноземних країнах, а також новий досвід авторів, набутий із поглибле-
ним дослідженням консульської практики. Тому ця книга буде цікава й тим вченим 
і викладачам, які спостерігали за концепціями авторів у їх попередніх науково-
практичних працях.

Студентів юридичних закладів освіти та тих, які спеціалізуються на міжнарод-
ному праві, може зацікавити специфіка діяльності консулів, зокрема, із вчинення 
нотаріальних дій та виконання інших консульських функцій. Консульська діяль-
ність — це складна, багатогранна і творча робота, якщо до неї підходити не стере-
отипно, а намагатися уважно вислухати заявника і максимально йому допомогти, 
виходячи із наданих повноважень.

Для консулів ця книга може стати корисною, оскільки ми намагалися удоскона-
лити ті «зразки» документів, які вони вже використовують у практичній діяльності. 
Авторами також запропоновані нові проєкти нотаріальних актів, які вони зможуть 
використовувати для охорони прав та інтересів громадян України й іноземців. Крім 
того, ми намагалися застерегти консулів від помилок, які виникають через брак 
інформації, колізійне врегулювання їх повноважень, коли потрібно вирішувати, яку 
норму їм треба застосовувати в тих чи тих подібних ситуаціях.

Зокрема, консули також мають враховувати ті нормативні акти, які прийняті  
на час воєнного стану – Постанову Кабінету Міністрів України «Деякі питання 
нотаріату в умовах воєнного стану» від 28 лютого 2022 р. № 164 в частині спадкових 


